

# Еще ближе к темам современности!

Присуждение Сталинских премий за выдающиеся произведения советской литературы, созданные в 1947 году, знаменует собой новый подъем литературного творчества в нашей стране. Этот подъем выражается не только в том, что иные всенародного признания удостоено большее количество произведений, чем в предыдущие годы, но и в том, что большинство кий новых лауреатов Сталинской премии посвящено теме современности, поднятым советскими людьми, нашей жизни, полной героизма.

Новиков советских писателей к социалистической действительности, активное выражение литераторов в жизни, приближение к запросам и требованиям народа — это явления глубоко закономерные и весьма знаменательные. Здесь с огромной силой оказывается вдохновляющее и направляющее влияние партии, которая неустанно проявляет сталинскую заботу о росте и развитии советской литературы. Историческое решение Центрального Комитета ВКП(б) по идеологическим вопросам указывает писателям прямой и ясный путь творчества, высокодейстивного, подлинно народного, овеянного боевым духом современности.

Советские писатели отвечают на призыв партии рядом произведений, которые потому и полюбят народ, что в них затронуты важнейшие проблемы, волнующие миллионы читателей.

Минувшая Великая Отечественная война, грандиозный опыт геройических и стальных лет борьбы с фашистскими захватчиками, естественно, продолжает привлекать внимание писателей. Образы пламенных патриотов социалистического отечества, защищавших на поле боя свободу и счастье народа, предстают на страницах лучших произведений нашей литературы. Рядом с ними вырастают образы героя, вкладывающие все свои силы, всю свою большевистскую страсть, весь боевой опыт в дело мирного созидания, в строительство коммунизма.

Черная тема и материал в гуще советской жизни, сближаясь с народом, писатель поднимается на новую ступень своего развития, он неизменно вырастает как художник, как инженер человеческих душ. Зорко всматривается в те новые черты, которые воспитаны в наших людях патриотизмом, активное вмешательство художника в жизнь обусловлено успехами этих книг.

Большевистская, глубоко принципиальная оценка литературного творчества, выразившаяся в присуждении Сталинских премий, целиком совпадает с той оценкой, которую дал выдающимся произведением 1947 года советский народ. Ближе всего широкому многомиллионному читателю то произведение, в котором выражены мысли и чувства простых людей, в котором зачехлены нынешние подвижки наших героев.

Успехи, достигнутые советской литературой в 1947 году в освоении современной темы, — это лишь первые шаги на пути к созданию произведений, достойных, во всей полноте отражающих сегодняшний день народа, идущего во главе человечества. Еще более углубленная работа над современной темой, еще более активное вторжение в жизнь, еще более тесное сближение с героями созидания — вот чем должны ответить писатели на сталинскую задачу о советской литературе!

Солдаты из романа Бубнова, свято верящие в победу, несмотря на трудности

первых месяцев войны, и солдаты из романа Гончарова, победившие рубеж родной земли, идущие на помощь другим народам, заслужены светом других и тех же великих идей. Моральное величие их изображается в разных условиях, раскрывая перед нами различные стороны одного и того же могучего советского характера.

Творческая индивидуальность каждого из авторов придает их героям неповторимые и своеобразные оттенки.

Вчерашние фронтовики, вернувшиеся к созидательному труду на колхозных полях и на лесах посленесенной пятилетки, — Егор Широков, герой поэмы А. Недогонова, полковник Воронцов («Счастье»), капитан Пантелеев, ставший пропагандистом района («В одном населенном пункте» Б. Галина), — все это браты по духу, люди, не боящиеся трудностей, находящие счастье не в отдыхе после военных испытаний, а в продолжении борьбы на фронте труда. В их нынешней жизни мы угадываем дальнейшую судьбу Андрея Лопухова («Беззая береза») и Хомы Каецкого («Знаменосцы»).

Разведчики Казакевича и производственники Пановой, животноводы Авдеев и партийные работники, герой пьесы Собровова, ученик из пьесы Ромашова и колхозники, герой поэмы Грибачева — люди большевистской закалки, в деятельности которых выражен дух современности, творческая активность, присущий нашей советской действительности, пламенный советский патриотизм.

На страницах книг, увенчанных лаврами всенародного признания, встречаются мы замечательные образы большевиков.

Коммунист — подлинный герой нашего времени. И нет более сложной и в то же время более благодарной задачи для художника, чем задача правдиво и глубоко заинтересовать читателя, присущего коммунисту, показать его вдохновляющее и организующее влияние на окружающих, на ход событий, показать всепобеждающую правоту идей, которые он защищает.

Вспомним, как тянутся люди к большевику Воронцову, видя в нем воплощение глубокой партийности; вспомним, как правдиво показано большевистское руководство подпольем в книге Козлова, и мы поймем, какие удачи ждут художника, который вплотную и глубоко подойдет к этой теме.

Некоторые из произведений, удостоенные высоких наград, обладают отдельными недостатками. Но уже само обращение к важнейшим проблемам нашей действительности, острая и смелая постановка вопросов, активное вмешательство художника в жизнь обусловлено успехами этих книг.

Большевистская, глубоко принципиальная оценка литературного творчества, выразившаяся в присуждении Сталинских премий, целиком совпадает с той оценкой, которую дал выдающимся произведением 1947 года советский народ. Ближе всего широкому многомиллионному читателю то произведение, в котором выражены мысли и чувства простых людей, в котором зачехлены нынешние подвижки наших героев.

Успехи, достигнутые советской литературой в 1947 году в освоении современной темы, — это лишь первые шаги на пути к созданию произведений, достойных, во всей полноте отражающих сегодняшний день народа, идущего во главе человечества. Еще более углубленная работа над современной темой, еще более активное вторжение в жизнь, еще более тесное сближение с героями созидания — вот чем должны ответить писатели на сталинскую задачу о советской литературе!

Солдаты из романа Бубнова, свято верящие в победу, несмотря на трудности

поднимается на новую ступень своего развития, он неизменно вырастает как художник, как инженер человеческих душ. Зорко всматривается в те новые черты, которые воспитаны в наших людях патриотизмом, активное вмешательство художника в жизнь обусловлено успехами этих книг.

Большевистская, глубоко принципиальная оценка литературного творчества, выразившаяся в присуждении Сталинских премий, целиком совпадает с той оценкой, которую дал выдающимся произведением 1947 года советский народ. Ближе всего широкому многомиллионному читателю то произведение, в котором выражены мысли и чувства простых людей, в котором зачехлены нынешние подвижки наших героев.

Успехи, достигнутые советской литературой в 1947 году в освоении современной темы, — это лишь первые шаги на пути к созданию произведений, достойных, во всей полноте отражающих сегодняшний день народа, идущего во главе человечества.

Еще более углубленная работа над современной темой, еще более активное вторжение в жизнь, еще более тесное сближение с героями созидания — вот чем должны ответить писатели на сталинскую задачу о советской литературе!

Солдаты из романа Бубнова, свято верящие в победу, несмотря на трудности

поднимается на новую ступень своего развития, он неизменно вырастает как художник, как инженер человеческих душ. Зорко всматривается в те новые черты, которые воспитаны в наших людях патриотизмом, активное вмешательство художника в жизнь обусловлено успехами этих книг.

Большевистская, глубоко принципиальная оценка литературного творчества, выразившаяся в присуждении Сталинских премий, целиком совпадает с той оценкой, которую дал выдающимся произведением 1947 года советский народ. Ближе всего широкому многомиллионному читателю то произведение, в котором выражены мысли и чувства простых людей, в котором зачехлены нынешние подвижки наших героев.

Успехи, достигнутые советской литературой в 1947 году в освоении современной темы, — это лишь первые шаги на пути к созданию произведений, достойных, во всей полноте отражающих сегодняшний день народа, идущего во главе человечества.

Еще более углубленная работа над современной темой, еще более активное вторжение в жизнь, еще более тесное сближение с героями созидания — вот чем должны ответить писатели на сталинскую задачу о советской литературе!

Солдаты из романа Бубнова, свято верящие в победу, несмотря на трудности

поднимается на новую ступень своего развития, он неизменно вырастает как художник, как инженер человеческих душ. Зорко всматривается в те новые черты, которые воспитаны в наших людях патриотизмом, активное вмешательство художника в жизнь обусловлено успехами этих книг.

Большевистская, глубоко принципиальная оценка литературного творчества, выразившаяся в присуждении Сталинских премий, целиком совпадает с той оценкой, которую дал выдающимся произведением 1947 года советский народ. Ближе всего широкому многомиллионному читателю то произведение, в котором выражены мысли и чувства простых людей, в котором зачехлены нынешние подвижки наших героев.

Успехи, достигнутые советской литературой в 1947 году в освоении современной темы, — это лишь первые шаги на пути к созданию произведений, достойных, во всей полноте отражающих сегодняшний день народа, идущего во главе человечества.

Еще более углубленная работа над современной темой, еще более активное вторжение в жизнь, еще более тесное сближение с героями созидания — вот чем должны ответить писатели на сталинскую задачу о советской литературе!

Солдаты из романа Бубнова, свято верящие в победу, несмотря на трудности

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 28 (2411)

Среда, 7 апреля 1948 г.

Цена 40 коп.

Владимир ФОМЕНКО

## Одна строка

— И пештрава. Ничего не знает! —  
воздоражила Маша. — Насыпьте химию какак; одному кусту совсем не достанется, а другой перест — заболеет.

На шоссе загудел мотор, со стороны станции шла машина. Поровинившись с людьми, она не остановилась и завернула в синему вагончику.

— Инвентарь привезли, — сказала Маша.

— Не рано ли?

— Нет. Земля просохнет, час пропустить.

— Вы все свои заботы на центр не мите?

— Ну да. Рассчитали, что всего с озимой получим по 200 пудов, а вчера дошли химию, потому еще 10 добавили.

— Слушай, хозяйка, ты вот что скажи, — наклонился к машине Зинки.

— Как считаешь, по совести, — все у нас хороши на поле?

Маша забеспокоилась, отчего на ее лицо, на сединки вздернутое носа, разрезают острые веснушки.

— Понимаете, это от нас не зависит... Может, что-то можно придумать — не знаю: ровно всходы сейчас очень трудны.

Они после зимы еле ожили, им бы сейчас самое купать, брать силу, но питание, что лежит в земле — разные там палочки, листики, впечатанные в плотный из, были бурными, точно поразившее желтое.

— Земля позаклекла. Задыхаются корни без воздуха, — повернулась к старикам.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Земля вспахана, — сказала Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.

— Ага, — спокойно кивнула Маша.

— Рыжов, как ветеринар, разбрался в садовнике, где он разложил кости на слух, когда сады зашевету и вдруг ударят мороз... Старик прищурился, осмотрел посевное зерно, измерил рулевой динамика для кундзина.



Б. М. Агапов



Е. М. Помещиков



М. Н. Смирнова



Ю. П. Герман



Н. В. Рожков



И. И. Бачелис

## НОВОЕ ПОБЕЖДАЕТ

После окончания спектакля бархатный шнур задержал в фойе часть зрителей. Остановившись у мраморной лестницы, люди продолжали оживленный спор о только что показанной пьесе.

— А вы полагаете, батенька мой, у нас в институте такого не наблюдалось? — густо гудя, по-волжски напирая на «о», грузный седой человек с необыкновенно живо пылающими молодыми глазами. — И Милягин есть, и Медынцев, батенька мой, имеется. И вот уже где, изволите ли знать, они у меня сидят...

Внезапно разъярившись, он похлопал себя крупной рукой по затылку.

А кто-то, скрытый тощко, обращался к девушке, одетой в военную гимнастерку со следами недавно споротых ногон:

— Гипербола? Да какая же это гипербола? Послушайте-ка разговор диссертантов в курильне Ленинской библиотеки. Иной только и смыслет: «Лихон...», «Жанон...», «Иоганнес...». Этакий авторитет и у них на родине ни во что не ставят, а для нашего зачумившегося пижона, что ни вяляет этакий джон со своего наследства, то окажется непрекаемой истиной. Нет, нет, это не гипербола, об этом давно подумать пора...

— «Проквозило...» — повторял позади женский голос, реалику из только что виденной пьесы. — Вот верно сказано. «До сих пор простиженный ходит...»

Спектакль шел в Малом театре. Пьеса, которая вызвала такую оживленную реакцию зрителей, называлась «Великая сила».

Б. Романов написал эту пьесу вскоре после войны. Он долго, кропотливо работал над ней, и от варианта к варианту большая правда жизни вытекла из пьесы: мелкие личные конфликты и вводила на их место спор идей, спор про-

гресса с косностью.

В пьесе решались кардинальные проблемы, волнующие советскую интеллигенцию, и она остро захватила зрителей.

Положение нашей науки за последние два десятилетия достигло небывалых высот. Возможности, открытые в нашей стране перед учеными, работающими в ими же созданных областях, и благородность этих важнейших достижений, и тем более как можно быстрее освободить научную среду от всяких пережитков капиталистического прошлого.

Основной конфликт пьесы воплощен в самое существо советской науки, на ее цели.

Дом Лавровых пропланен свежим ветром жизни, для которого разно гостепримно открыты и окна комнат, и сердца людей. Этот ветер жизни привел Лаврова к его работе. Он окунул в живое дело молодого Виктора Лаврова и разогрел огонь творческих стремлений в душе дочери профессора — Любы Лавровой.

Они милягинской дани были открыты на встречу иному ветру, идущему от заката, с гнилых, зараженных болот.

В конфликте передовой, неустанно ищущей подчиненной величиной задачам человеческого блага советской науки с наукой буржуазной, косной, извращенной, — одерживает победу передовая, творческая советская мысль.

Об этом и написал свою яркую, страстную пьесу Б. Романов.

Она завоевала признание и благодарность многих тысяч зрителей, и благодарность эта выражена в высшей награде писателя — в Сталинской премии, присужденной драматургу.

## СМЕЛОСТЬ ИСКАНИЙ

Награждение Веры Пановой Сталинской премией за «Кружилихи» — событие радостное и поучительное.

О «Кружилихах» немало спорили. Когда книга вызывает желание поспорить, когда о ней наперебой стремятся высказаться не только профессионалы-литераторы, но и читатели, — этот факт сам по себе доказывает, что писателю удалось поднять reallye, жизненные вопросы.

В романе не осталось почти ни одного действующего лица, по поводу которого не были бы высказываны те или иные соображения «за» и «против». О людях, созданных воображением художника, спорят, как о живых. Разве не было этого своеобразной формой читательского признания?

В романе нарисован коллектив советских людей. Идет война. Перед лицом тяжких испытаний простые, рядовые советские люди — разного душевного склада, разных поколений — совместно делают большое, полезное народу дело. И это дело — главное, что есть в их жизни. Таково было содержание «Спутников». Таково и содержание «Кружилихах».

Однако в «Спутниках» эта идея морально-политического единства советского народа была раскрыта на материале, хорошо знакомом и близком автору. В «Кружилихах» писательница столкнулась с кругом явлений, несравненно более сложных, таких, например, как Узедочкин. Эти упреки несомнительны. Разве не встречаются еще в нашей жизни узедочкины, которые мешают работать и идти вперед?

Недостаток произведения не в том, что в нем намечены реальные жизненные конфликты, а в том, что конфликты эти по-прежнему остаются на уровне искусства, неизменно слагиваются. Идеалистическая сцена примирения Листопада с Узедочиной; стремительная «перековка» блам-мастера Мирослава; прощение передовым рабочим Веденеевым (а заодно и автором) кукаша Мартынова, который «отобрал» свои грехи; синхронительная интонация в описании ягоистического, мещанского поведения Листочки — вот что звучит в повести диссидентом. Писательница нацелилась, на ряде примеров показала живучесть буржуазно-индивидуалистических навыков, привнесенных в поведение иных советских людей. Именно поэтому читатель вправе быть недовольным, что в романе «Кружилихах» не только воспроизводят настоящее, но и устремлены в будущее. Разве не проникнут романтикой будущего заключительный, лирический монолог Листопада?

Очевидность В. Пановой в том, что она стремится показать герому советской жизни, выбирая самые будничные, внешне неэффективные характеры и ситуации. Она хочет показать скромных, рядовых советских тружеников в сложном, противоречивом переплетении разнообразных качеств — и тех, которые привиты советским строем, и тех, которые унаследованы от прошлого. Она хочет рассказать о хороших людях, не умалчивая об их слабостях, о превратностях и осложнениях их жизни.

В «Кружилихах» идет речь о людях, которые во многом несовершенны, которые далеко не во всем могут являться примером для подражания. И все же почти каждый из героев романа несет в себе частичку нового, что воспитано в человеке советским укладом жизни. Мы чувствуем это новое не только в кипучей творческой

энергии Листопада, но и в осознанном труде доли семьи Веденеевых, и в мальчишеском задоре Толяни Рыжова, и в душевной чистоте Саши Коневского, и в отыскании Альны Ивановны, и в трудовой неуступчивости, в широте кругозора старой украинской колхозницы — матери Листопада, и во многом, многом другом... Панова не ставила себе задачи воспитать духовный и моральный идеал советского человека в каком-либо одном образе. Но частично этого идеала присутствуют во многих ее героях. Каждый из них по своему свидетельствует о громадном облагораживающем влиянии, которое оказывает социалистический строй на многие миллионы людей.

Писательница очень осторожна обращается с большими словами. Она видит и стремится показать, с каким трудом, какими нелегкими путями осуществляется превращение больших слов в большие дела. Она видит дистанцию, которая передко отделяет действительное от желаемого. Именно поэтому в состоянии она создавать книги, которые волноутят читателя верностью непосредственных жизненных наблюдений, — создавать образы людей, в которых читатели узнают соседей и знакомых.

Иные критики ставили в вину Пановой, что она вывела в своем романе несколько персонажей, явно отталкивающих, таких, например, как Узедочкин. Эти упреки несомнительны. Разве не встречаются еще в нашей жизни узедочкины, которые мешают работать и идти вперед?

Недостаток произведения не в том, что в нем намечены реальные жизненные конфликты, а в том, что конфликты эти по-прежнему остаются на уровне искусства, неизменно слагиваются. Идеалистическая сцена примирения Листопада с Узедочиной; стремительная «перековка» блам-мастера Мирослава; прощение передовым рабочим Веденеевым (а заодно и автором) кукаша Мартынова, который «отобрал» свои грехи; синхронительная интонация в описании ягоистического, мещанского поведения Листочки — вот что звучит в повести диссидентом. Писательница нацелилась, на ряде примеров показала живучесть буржуазно-индивидуалистических навыков, привнесенных в поведение иных советских людей. Именно поэтому читатель вправе быть недовольным, что в романе «Кружилихах» не только воспроизводят настоящее, но и устремлены в будущее. Разве не проникнут романтикой будущего заключительный, лирический монолог Листопада?

Очевидность В. Пановой в том, что она стремится показать герому советской жизни, выбирая самые будничные, внешне неэффективные характеры и ситуации. Она хочет показать скромных, рядовых советских тружеников в сложном, противоречивом переплетении разнообразных качеств — и тех, которые привиты советским строем, и тех, которые унаследованы от прошлого. Она хочет рассказать о хороших людях, не умалчивая об их слабостях, о превратностях и осложнениях их жизни.

В «Кружилихах» идет речь о людях, которые во многом несовершенны, которые далеко не во всем могут являться примером для подражания. И все же почти каждый из героев романа несет в себе частичку нового, что воспитано в человеке советским укладом жизни. Мы чувствуем это новое не только в кипучей творческой

энергии двух главных действующих лиц — профессора Лаврова и профессора Милягина. Они не только соглашались по научно-исследовательскому институту. Они связаны многолетней дружбой, общей судьбой. Советская власть для обоих открыла возможности широкого творческого научного труда. Без этого оба не смогли бы притти в науку. К тому же Лавров и Милягин — люди, которые любят и ценят науку. В списке действующих лиц автор обозначает вслед за обоими именами — «48 лет».

И все же, это совершились разные люди. Павел Степанович Лавров — подлинно советский ученик, в чистейшем смысле этого слова. Он — человек государственно и притом социалистически мысливший. А Илья Григорьевич Милягин — заражен многими вредоносными бактериями, оставшимися от старой, буржуазной науки. Одна из таких бактерий поселила в нем рабское угодничество перед всем «заграничными». Другие — разорвали его застами о личной славе, поставленной превыше заботы об общем благе, алчным скосертизмом, стремлением к маленько-домашнему благополучию...

Два этих образа выражают два противоположных, неоднозначных взгляда на самое существо советской науки, на ее цели.

## ВЕЛИЧИЕ ВРЕМЕНИ

Владимир Сосюра — один из зачинателей советской украинской поэзии. Песня Сосюры родилась на фронтах гражданской войны. Уроженец Донбасса, сын шахтера, сам с детских лет работавший в шахте, Владимир Сосюра юношески вступил в ряды Красной Армии.

Поселок над Донцом, где виснет дым завода, И музика в саду, и поезд в семь часов... Как не забыть мне в век родную Третью роту, Так не забыть мне вас под бег селых годов.

Зима. На фронт, на фронт!.. А провожают много,

И пенье «Чумак», телушки и перрон...

И с нами молодость, и радость, и тревога...

Борьба связала нас, собрав со всех сторон.

Так вспоминает Сосюра свое поэтическое рождение. Одним из первых обратил внимание на молодого поэта Эдуард Багрицкий; он с похвалой отметил революционную лирику книжки Сосюры «Красная зима». За «Красной зимой» последовали новые сборники, и Владимир Сосюра вскоре проправил одно из первых мест в украинской поэзии.

Первые годы сталинских пятилеток Сосюра приветствовал поэмой о Днепрострое.

Он создавал живые образы строителей социализма в таких стихах, как «Криворожье», «Учителяница», «Рабфаковка».

В 90-х — 900-х годах. Автор живо воссоздает борьбу Ленина с народниками. Он показывает полную противоположности подхода к действительности марксистов, которые прямо смотрели в глаза правде жизни, трезво изучали законы развития капитализма в России, упорно готовили народные массы в революционном штурму, и народников, «боровшихся» с капитализмом историческими заклинаниями, маньчуковскими ламентациями и призывающими писателей «перевоспитывать» кулаек и буржуазных хищников.

Б. Мейлах типично и вдумчиво прослеживает, как отразились жгучие вопросы социальной жизни, жестокая классовая борьба, яркое предгрозовое дыхание приближающейся революции на всей идейно-философской и литературной борьбе 90-х — 900-х годов. Автор живо воссоздает борьбу Ленина с народниками. Он показывает полную противоположность подхода к действительности марксистов, которые прямо смотрели в глаза правде жизни, трезво изучали законы развития капитализма в России, упорно готовили народные массы в революционном штурму, и народников, «боровшихся» с капитализмом историческими заклинаниями, маньчуковскими ламентациями и призывающими писателей «перевоспитывать» кулаек и буржуазных хищников.

Б. Мейлах раскрывает далее отражение этого исторического спора в литературе того времени — в произведениях Глеба Успенского, Вересаева, Коронина, Златоустовского и др. При этом автор показывает, как по-разному предполагали общие вопросы, выдвигаемые эпохой, в творчестве различных писателей. Тем самым он опровергает и не изменил до сих пор у некоторых учёных представление о литературе, как о едином национальном потоке.

Глава «Статья Ленина о Толстом» — одна из самых ярких страниц в книге. Б. Мейлах глубоко раскрывает гениальные ленинские мысли о кричащих противоречиях Толстого. Интересны сопоставления ленинской концепции со взглядами на Толстого и на русскую литературу Чернышевского. Новые — по привлечению историко-литературному материалу — содержательные комментарии дают автор в знаменитой статье Ленина «Партийная организация и партийная литература». Анализируя ту или иную работу, выявляя различия в трактовке Ленина о литературе, Б. Мейлах стремится к обобщению, находит основные принципы подхода Ленина к литературе. Вместе с автором книги мы вновь перечитываем страницы знаменитых работ, слушаем «набатный ленинский язык», видим, как Ленин последовательно расправляет со всеми, кто пытается исказить, оклеветать русскую литературу, использовать ее для борьбы против революции.

Недостатком работы является то, что голос исследователя звучит порой сухо и академично.

Отрывки из ленинских работ — изумительно яркие, живые, изящные, изобилующие всем богатством интонаций и оттенков — еще больше подчеркивают это.

Книга Б. Мейлаха «Ленин и проблемы русской литературы», бесспорно, является лучшей работой на эту тему. Впервые проблематика ленинских работ, связанных с автором книги мы вновь перечитываем, раскрыта так глубоко и последовательно на конкретном историко-литературном материале.

Возражение вызывает характеристика А. Н. Веселовского, которого автор приводит в качестве примера... «бессознательного приближения к историческому материализму».

Б. Мейлах раскрывает далее отражение этого исторического спора в литературе того времени — в произведениях Глеба Успенского, Вересаева, Коронина, Златоустовского и др. При этом автор показывает, как по-разному предполагали общие вопросы, выдвигаемые эпохой, в творчестве различных писателей. Тем самым он опровергает и не изменил до сих пор у некоторых учёных представление о литературе, как о едином национальном потоке.

Возражение вызывает характеристика А. Н. Веселовского, которого автор приводит в качестве примера... «бессознательного приближения к историческому материализму».

Б. Мейлах раскрывает дал



